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Анотація. У статті представленні шляхи впровадження компетентнісного підходу в процесі організації самостійної роботи. 

Автор розглядає основні компетентнісні моделі, які покладено в основу організації самостійної роботи курсантів морських 
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В умовах переходу української системи освіти до су-

часної ринкової економіки ставиться мета реформувати 

професійне навчання. Що дасть можливість підготува-

ти фахівця, який здатен прогнозувати ситуацію і швид-

ко реагувати на зміни, а отже, сприятиме створенню 

гнучкого ринку праці. За цих умов морському навчаль-

ному закладу першочергово необхідно орієнтуватися 

на вимоги, які диктують роботодавці – крю-їнгові ком-

панії. Зрозуміло, що стандарти професійної освіти не 

"встигають" за цими змінами і саме навчальним закла-

дам слід враховувати у своїх програмах вимоги до 

знань, умінь і компетенцій майбутніх до фахівців. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Відомо, 

що поняття "компетентнісна освіта" (Competency-Based 

Education) виникло у США наприкінці 80-х – початку 

90-х років ХХ століття, підґрунтям якого стали вимоги 

бізнесу і підприємництва щодо випускників навчаль-

них закладів стосовно їх невпевненості і браку досвіду 

при інтеграції та застосуванні знань у процесі прийнят-

тя рішень у конкретних ситуаціях [14: 8-10]. Однією з 

перших публікацій з даної проблематики стала стаття 

D.McClelland "Тестувати компетентність, а не інтелект" 

[19: 7-8]. Однак, не у США, а у Великій Британії кон-

цепція компетентнісно-орієнтованої освіти з 1986 року 

була взята за основу національної системи кваліфіка-

ційних стандартів і отримала офіційну підтримку кері-

вництва держави. Відтак, вже у 1997 році в рамках Фе-

дерального статистичного департаменту Швейцарії та 

Національного центру освітньої статистики США й 

Канади було започатковано програму "Визначення та 

відбір компетентностей: теоретичні та концептуальні 

засади" (DeSeCo) [8: 9-12]. 

Над питанням компетентнісного підходу в системі 

вищої та загальної середньої освіти працювали насту-

пні вітчизняні науковці: І. Драч, І Бабин, П. Бачинсь-

кий, Н. Бібік, Л. Пильгун та ін. 

Характеристику компетентнісного підходу знахо-

димо у дослідженнях учених Росії, зокрема: М. Авдє-

євої, В. Байденко В. Болотова, Г. Дмпитрієва, Д. Іва-

нова, І. Зимньої та ін.  

Як методична основа забезпечення цілей , змісту і 

якості вищої освіти компетентнісний підхід розгляда-

ється значною частиною зарубіжних дослідників, серед 

яких найбільш відомі Дж. Равен, Дж. Боуден, С. Мас-

лач, М. Лейтер, Е. Шорт, Е. Тоффлер, А. Мейхью та ін. 

Мета написання статті – розглянути шляхи впро-

вадження компетентнісного підходу в процес органі-

зації самостійної роботи з предмету "Українська мова 

(за професійним спрямуванням)" для курсантів мор-

ських навчальних закладів, зокрема Херсонської дер-

жавної морської академії. 

Виклад основного матеріалу. Перш за все маємо 

визначити зміст основних понять, що складають пре-

дмет нашої зацікавленості.  

Компетенція – це здатність застосовувати знання, 

уміння, ставлення та досвід в знайомих і незнайомих 

трудових ситуаціях. Знання засвоюються в ході когні-

тивної (пізнавальної) діяльності. Уміння припускає 

цілеспрямоване виконання дії. Під ставленням розу-

міються: ставлення до об'єкта і предмету діяльності, 

відносини між суб'єктами діяльності, а також став-

лення працівника до самого себе. Досвідом стає той 

життєвий і професійний зміст, який осмислено й 

опрацьовано людиною і став частиною його внутріш-

нього світу.  

Компетентність – це володіння певними компе-

тенціями. Питання щодо компетенцій і кваліфікацій - 

це питання про цілі освіти, які виступають активним 

ядром норми якості освіти, її стандартів. Діючий дер-

жавний стандарт професійної освіти складається з 

наступних структур:  

– загальна характеристика спеціальності;  

– вимоги до рівня підготовки випускника;  

– обов'язковий мінімум змісту основної професійної 

освітньої програми;  

– загальні вимоги до розробки основної освітньої про-

грами.  

Відтак в основу роботи щодо організації самостійної 

роботи з "Української мови (за професійним спряму-

ванням)", з урахуванням кометентнісного підходу, по-

винні лягти компетентнісні моделі випускника. 

Суттєві відмінності між традиційною професійною 

освітою, заснованою на компетенціях та орієнтованих 

на результат наведені нижче в таблиці 1. 

З неї витікає системний підхід до розробки моделі 

методичних рекомендацій та їх оновлення, відповідно 

до яких:  

– першим етапом виступає аналіз потреб в уміннях, 

тобто періодичне відстеження потреб виробництва 

в професійних навичках, уміннях (ширше – компе-

тенція), які здобувають в установах професійної 

освіти;  

– другим – розробка методичних рекомендацій відпо-

відно до компетентнісних потреб фахівця;  

– третім – їх реалізація (в тому числі і на стадії апро-

бації);  

– четвертим - моніторинг й оцінка;  

– п'ятим - проведення необхідних корекцій. 
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Таблиця 1. Відмінності між традиційною професійною освітою і професійною освітою,  

заснованою на компетенціях і орієнтованою на результат 

Характеристика ПО, заснована на компетенція Традиційна ПО 

Стандарти  

(основний зміст) 

Орієнтованість на потреби сфери праці Вимоги, що встановлюються системою 

освіти (кількість годин) 

Навчальна програма Модульна, кредитно-модульна. Будується гнучко у ви-

гляді горизонтального та / або вертикального набору мо-

дулів на базі теоретичної підготовки в цій галузі компете-

нції або на основі попереднього трудового досвіду відпо-

відно до потреб того, хто навчається 

Цілісна програма з професії / спеціально-

сті навчання. Будується як набір теорети-

чних і практичних дисциплін, орієнтована 

на загальні підходи і методи у професій-

ній діяльності 

Методи навчання  Активні (ділова гра, обговорення в групах, імітаційні 

ситуації, метод вирішення проблем, демонстрація досві-

ду, вивчення конкретних ситуацій з практики, проекти та 

ін.), орієнтовані на учня, засновані на самостійній і прак-

тичній діяльності. 

Лекції, демонстрації, пояснення. Викла-

дач є транслятором знань, що викладає 

інформацію, запропоновану підручника-

ми. 

Оцінка  "Вміє / не вміє робити щось" - оцінка освоєних компетен-

цій. Використовується кредитно-модульна система, баль-

но-рейтингова система оцінювання. 

Оцінки, заліки, "незадовільно", оцінка 

відвідування занять. Методика не дозво-

ляє повернутися до додаткової підготовки 

з області конкретних умінь. 

Тривалість програми  

навчання 

Гнучкий підхід, заснований на конкретній потребі того, 

хто навчається. 

Суворо встановлена тривалість курсу 

навчання 

Реалізація навчання  Різноманітність методів і місць закріплення компетенцій. В основному на базі навчального закладу. 

 

Таким чином, для створення компетентнісної мо-

делі випускника треба в початковій частині навчаль-

ної програми дисципліни описати функції фахівця, 

виконуючи які, він повинен проявити свою компетен-

тність. 

"Українська мова (за професійним спрямуванням)" 

належить до нормативної частини гуманітарного та 

соціально-економічного циклу підготовки бакалаврів. 

Відповідно, перелік компетенцій дисципліни – ґрун-

тується на універсальних компетенціях, що формують 

одну з ланок загальної компетентності фахівців мор-

ської галузі. До нього входять компетенції, які мають 

бути сформовані під час опанування зазначеної дис-

ципліни. 

Соціально-особистісні компетенції:етичні зо-

бов’язання; здатність спілкуватися з експертами з ін-

ших галузей. 

Інструментальні компетенції включають насту-

пні якості: здатність до аналізу і синтезу; здатність 

до організації і планування; усне і письмове спілку-

вання рідною мовою; мовна професійна компетенція; 

мовленнєва професійна компетентність; розв’язання 

проблемної ситуації. 

Системні компетенції: здатність застосовувати 

знання на практиці; дослідницькі навички й уміння; 

здатність до навчання; здатність пристосовуватись до 

нових ситуацій; здатність породжувати нові ідеї (кре-

ативність); здатність працювати самостійно; плану-

вання і управління проектами; ініціативність та дух 

підприємництва; турбота про якість; бажання досягти 

успіху. 

Перелічені компетенції стали підґрунтям під час 

укладання методичних рекомендацій до виконання 

самостійної роботи з "Української мови (за професій-

ним спрямуванням)". Мета їх надати допомогу курса-

нтам морської академії під час самостійної роботи. 

Пропоную наступну схему оформлення методичних 

рекомендацій для організації самостійної роботи кур-

сантів морських навчальних закладів.  

1. Розбиття матеріалу підготовки на змістові мо-

дулі. 2. Визначення теми самостійної роботи. 

3. Перелік питань, що розглядаються. 4. Опис компе-

тенцій, які формуються під час опрацювання визначе-

ної теми. 5. Визначення ключових слів. 6. Власне ме-

тодичні рекомендації, що вміщують аргументацію 

важливості вивчення зазначеної теми, як одного з 

чинників формування компетентної особистості май-

бутнього фахівця. 7. Схематизований опорний теоре-

тичний матеріал. 8. Практичні завдання для закріп-

лення набутих теоретичних знань. 9. Перелік тем для 

повідомлень та доповідей (за необхідності). 10. Реко-

мендована література для підготовки до теми. 

Опис окремих компетенцій, що подається до кож-

ної теми, виконує мотивуючу функцію, допомагаючи 

курсантам усвідомити процес формування професій-

ної компетентності. Скеровуючу функцію виконують: 

ключові слова, на які має спиратися курсант під час 

підготовки теми, методичні рекомендації, а також 

схематизований опорний матеріал. В опорному мате-

ріалі подаються схеми, в яких визначені основні по-

зиції кожного питання, що розглядається. За допомо-

гою схем досягаються наступні цілі: 1) підвищення 

цілеспрямованості навчання; 2) посилення мотивації 

навчання; 3) підвищення інформативної ємності зміс-

ту освіти; 4) застосування активних методів і форм 

навчання; 5) прискорення темпу навчальних дій; 

6) розвиток навичок навчальної праці. 

Повідомлення та доповіді виконують функцію за-

вдань з відстроченим контролем. Зазначений вид за-

вдань надає можливість курсантам підвищити свій 

рейтинг на проміжному чи підсумковому етапі оці-

нювання. 

Пропоную зразок моделі методичних рекомендацій 

до теми "Українська термінологія в професійному 

спрямуванні".  

Тема №3: Українська термінологія в професійному 

спілкуванні 

Розглядаються такі питання: 

1. Історія і сучасні проблеми української термінології. 

2. Теоретичні засади термінознавства та лексикографії.  

3. Термін та його ознаки. Термінологія як система. 

4. Термінологія обраного фаху. 

5. Способи творення термінів. 

6. Нормування, кодифікація і стандартизація термінів. 
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Українські електронні термінологічні словники. 

Компетенції. Досягаються наступні компетенції:  

Соціально-особистісні компетенції. Інструмен-

тальні компетенції. Системні компетенції. 

Ключові слова: термінологія, термінознавство, ле-

ксикографія, термін, термінологічні словники, норму-

вання, кодифікація, стандартизація. 

Рекомендації щодо самостійного опрацювання 

теми 

Термінологія складає значну частину фахової мови, 

відповідно, рівень володіння фаховою термінологією, 

вміння доречно до ситуації використовувати терміни 

є показником компетентності фахівця. Опрацювання 

теоретичного матеріалу дає можливість ознайомитися 

з основним переліком проблем, що стосується україн-

ської термінології, проаналізувати чинники які впли-

вають на функціонування та розвиток термінознавст-

ва та лексикографії.  
 

 Схема 1. Основні ознаки терміна 

 

Опрацьовуючи теоретичний матеріал необхідно 

звернути увагу на основні чинники виникнення тер-

мінології (Схема 2). Проаналізувати алгоритм укла-

дання термінологічного стандарту (Схема 3). Визна-

чити основні способи творення термінів (Схема 4). 

 

 

Схема 2. Основні чинники виникнення 

термінології 

 

 

Схема 3. Алгоритм укладання термі-

нологічного стандарту 

 

35

Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, II(18), Issue: 37, 2014 �www.seanewdim.com



 

 

Схема 4. Способи творення  

термінів 
 

Практичні завдання  

1. Складіть текст, у якому опишіть свою майбутню 

спеціальність за фахом. Використовуйте слова тер-

міни. 

2. Знайдіть в Інтернеті Англо-український словник 

ділових термінів. Випишіть 15, що стосуються ва-

шого фаху. Проаналізуйте терміни за походженням.  

3. Перелік тем для повідомлень та доповідей 

1) Професіоналізми та професійні жаргонізми як 

альтернатива застосування терміна. 

2) Історія походження термінології обраного фаху. 

 

Підсумовуючи викладений матеріал, можемо за-

значити, що важливим елементом у ході організації 

самостійної роботи з "Української мови (за профе-

сійним спрямуванням)" є дотримання компетентні-

сного підходу. Який дає можливість визначити 

провідну модель підготовки фахівців, здатних при-

стосовуватись до змінних вимог сучасного ринку 

праці, спроможних презентувати свої фахові вміння 

та навички, тим самим підтримуючи конкурентоз-

датність.  
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